
Valtaosa tiloista suunnittelee 
toimintansa 3–5 vuodeksi 
eteenpäin, kertoo Maa- ja elin-
tarviketalouden tutkimuskes-
kus MTT:n johtaman Liiketoi-
mintaosaamisen kehittäminen 
maatilayrityksessä -tutkimus-
hankkeen loppuraportti.

”Viljelijöille tehdyn kyselyn 
mukaan 40 prosenttia maati-
loista ei suunnittele toimin-
taansa vuotta pidemmälle”, 
erikoistutkija Pasi Rikkonen 
sanoo.

Kasvuhakuisista ja toimin-
taansa kehittävistä tiloista 
kuitenkin yli kolmannes suun-
nittelee toimintansa 10 vuoden 
tähtäimellä.

Kannattavuus kateissa
Kyselyn mukaan tärkeimpänä 
tavoitteena toiminnalleen tilat 
pitävät hyvää kannattavuutta.

”Viljelijät kokevat  onnistu-
neensa yritystoiminnan kas-

vattamisessa ja kehittämisessä, 
mutta eivät kannattavuuden 
parantamisessa”, Rikkonen 
sanoo.

Maatilan kehittämisen es-
teiksi viljelijät näkevät heikon 
kannattavuuden, panos-tuotos-
hintasuhteet, maatalouspolitii-
kan sekä vaikeudet lisämaan ja 
rahoituksen saatavuudessa.

Lisää yhteistyötä
Tärkeimpinä kehitystoimi-
na tiloillaan viljelijät kokivat 
ammattitaidon parantamisen 
tuotannon ja talouden hallin-
nassa sekä yhteistyörenkaiden 
ja -verkostojen lisäämisen.

Käytännössä yhteistyö voisi 
olla yhteiskoneita, työnvaihtoa 
tilojen kesken ja lannanlevitys-
sopimuksia.

Viljelijät haluavat myös pa-
nostaa uusien asiakkaiden etsi-
miseen ja paikallismyyntiin lä-
hiruuan kysynnän vahvistuessa. 

Neuvonta- ja konsultaatio-
palveluilta toivotaan apua tu-
levaisuuden mahdollisuuksien 
kartoitukseen. Useampi kuin 
joka kolmas kyselyyn vastan-
neista kertoi tarvitsevansa 
tukea tilan talouden ennakoin-
nissa 3–5 vuoden aikajänteellä.

Kasvuhakuiset tilat olivat 
kiinnostuneempia ennakoi-
maan ruokamarkkinoiden 
sekä asiakkaiden tarpeiden 
muutoksia kuin tukipolitiikan 
muutoksia.

Neuvontaa kaivattiin myös 
teknologiavalintojen ja inves-
tointien arviointiin.

Riskit kasvavat
60 prosenttia vastanneista 
tiloista suunnitteli muutoksia 
tilansa toimintaan. Yleisimmin 
suunnitelmissa oli tuotannon 
laajentaminen, tuotantosuun-
nan vaihto tai uuden yritystoi-
minnan aloittaminen.

Vastanneista 40 prosenttia 
suunnitteli tekevänsä merkit-
täviä investointeja lähivuosina.

Tilojen kasvaessa myös 
riskit kasvavat. Erikoistutkija 
Leena Rantamäki-Lahtinen 
muistuttaa suunnittelun mer-
kityksestä investoinneissa.

”Taloutta on suunniteltava ja 
oma jaksaminen muistettava. 

Investointipäätös on peruutta-
maton, kun siihen on lähtenyt.”

Nuoret investoivat
Kyselyssä selvitettiin myös alle 
kymmenen vuotta tilaa pitä-
neiden menestymistä.

Näillä tiloilla oli muita tiloja 
enemmän investointihaluk-
kuutta. Tiloilla oli myös tehty 
merkittäviä investointeja.

Uudet viljelijät kokivat ti-
lansa kannattavuuden hiukan 
paremmaksi kuin vanhat vil-
jelijät. Kuitenkin myös uudet 
näkivät, että maksuvalmius oli 
viime vuosina heikentynyt.

Äskettäin tilanpidon aloit-
taneet näkivät työvoiman 
tarpeen kasvavan tulevina 
vuosina. Siihen aiotaan käyttää 
erityisesti urakoitsijoita.

TUURE KIVIRANTA

Harva tila suunnittelee
toimintaansa yli vuoden päähän
Maatilojen koon kasvu korostaa 
tilojen johtamisen sekä pitkän aikavälin 
suunnittelun tarvetta. 40 prosenttia 
tiloista suunnittelee toimintaansa 
vain vuoden tähtäimellä.

40 prosenttia 
suunnitteli

tekevänsä
merkittäviä
investointeja
lähivuosina.
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Laitila järjestää vuosittain kesä-
kuussa munamarkkinat, kuten 
munantuotannon mahtipitäjälle 
sopii.

Tosin tätä nykyä Laitila on 
vasta maan toiseksi mahtavin 
kananmunapitäjä. Kuntaliitos-
ten jälkeen Loimaa meni edelle, 
kun mittarina on kunnan alueella 
saadut munien myyntitulot.

Kahdeksan kymmenestä 
suurimmasta munapitäjästä on 
Varsinais-Suomessa. Poikkeuk-
set  ovat Närpiö (4:s) ja Juva (7:s).

Laitila korostaa kanatalouden 
merkitystä myös vaakunassaan. 
Siinä on kuvattuna kukko. Kukko 
esiintyy myös kunnan nettisivu-
jen yläpalkissa.

Löyhempi liitos siipikarjaan 
on Mynämäen vaakunassa, en-
tisessä Mietoisten vaakunassa. 
Siinä on kolme sulkakynää.

Gallup Elintarviketiedon 
keräämät kananmunien kun-
nittaiset myyntitulot ovat toissa 
vuodelta.

HEIKKI VUORELA
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Suomen suurimmat viljapitäjät 
ovat kaupunkeja. Kymmenestä 
suurimmasta poikkeuksen tekee 
vain Pöytyä, listan 8:s.

Etenkään kärkikolmikko 
Salo, Loimaa ja Kouvola eivät 
olisi maatalousmahteja ilman 
tämän vuosituhannen kuntalii-
toksia. Kaikki kolme ovat alun 
perin olleet pieniä, emäkunnasta 
kauppalaksi irrotettuja aseman-
seutuja.

Neljä vuotta sitten Salo kasau-
tui kymmenestä ja Kouvola kuu-
desta kunnasta. Samana vuonna 
Loimaaseen liittyi kaksi naapuri-
kuntaa aiemman maalaiskunnan 
sulautumisen lisäksi.

Viljan mahtipitäjät sijoittuvat 
Varsinais-Suomeen, Kymenlaak-
soon ja Etelä-Pohjanmaalle.

Gallup Elintarviketalouden 
keräämät viljan myyntitulot ovat 
toissa vuodelta. 

Jos otetaan huomioon Kiikois-

ten liittyminen tämän vuoden 
alusta, Sastamala nousee listan 
yhdeksänneksi 4,4 miljoonan 
viljatuloilla.

Listalta putoaa silloin Sasta-
malan naapuri Huittinen, jonka 
alun perin ruotsinkielinen nimi 
Vittis tulee vehnää tarkoittavasta 
sanasta.

Salon nettisivujen visailussa 
kysytään, paljonko sen pinta-
alasta on peltoa. Oikea vastaus: 
lähes kaksi kolmannesta. Muu-
ten kaupunki ei nettisivuillaan 
maataloudella rehvastele. Some-
ro sen sijaan ilmoittaa olevansa 
yksi Suomen merkittävimmistä 
maatalouspitäjistä.

Loimaa kertoo olevansa maa-
seutukaupunki. Sen vaakunassa 
on tähkä. Pöytyän vaakunassa on 
puolestaan lyhde. Kouvolan net-
tisivujen mukaan siellä kaupunki 
ja maaseutu elävät rinnatusten.

HEIKKI VUORELA

Vilja kasvaa
kaupungeissa
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Maatalousalan toisen asteen 
koulutuksessa opetuksen pai-
nopiste keskittyy maatalouden 
biologiseen puoleen.

Yliopettaja Matti Ryhänen 
Seinäjoen ammattikorkeakou-
lusta sanoo, että liiketoimin-
taosaamisen koulutusta ei ole 
toisen asteen opetuksessa tar-
peeksi.

”Liiketoimintakoulutus toisen 
asteen oppilaitoksissa ei ole sillä 
tasolla, mitä sen pitäisi olla.”

Opetussuunnitelmia ei ole 
uudistettu Ryhäsen mukaan tar-
peeksi.

”Maatilat ovat nykyisin kas-
vaneet isoiksi yrityksiksi ja ne 
vaativat johtamiseensa liiketoi-
mintaosaamista.”

Ei saa olla johdateltavissa
Tilat käyttävät investointien 
suunnitteluun paljon neuvo-
jien apua. Neuvojien joukossa 
on myös kaupallisia toimijoita. 
Ryhänen katsoo olevan mah-
dollista, että tilan ulkopuolinen 
neuvoja voi pyrkiä vaikuttamaan 
tilan päätöksiin.

”Viljelijällä tulee olla riittäväs-
ti omaa liiketoimintaosaamista, 
jotta hän voi tehdä päätökset 
vaihtoehdoista, eikä ole johda-
teltavissa.”

Ryhänen kertoo Seinäjoen 
ammattikorkeakoulun pitävän 
nykyään liiketoimintaopetusta 
agrologikoulutuksessa opetuk-
sen kärkenä.

Nuoret koulutetumpia
Erikoistutkija Minna Väre 
MTT:stä näkee positiiviseksi, 
että äskettäin aloittaneista vil-
jelijöistä entistä useammalla on 
maatalouden perus- tai ylempi 
tutkinto.

”MTT:n kyselyyn vastanneis-
ta alle kymmenen vuotta sitten 
tilanpidon aloittaneista 70 pro-
sentilla on alan koulutus.”

Maatalouslaskennan mukaan 
koko Suomen maatiloista 56 
prosentilla yrityksen hoidosta 
vastaavalla henkilöllä ei ole alan 
koulutusta lainkaan. Heidän 
ammattiosaamisensa perustuu 
työkokemukseen.

TUURE KIVIRANTA

”Liiketoiminnan 
opetus liian vähäistä”

Kimmo Haimi

Etelä-Hämeessä, suurten kunti-
en, nopeiden teiden ja kasvavan 
väestön kunnassa ei luulisi ole-
van hätää kuntauudistuksessa.

Väärin: myös Lopella joudu-
taan pohtimaan vaikeita vaih-
toehtoja. 8 000 asukkaan Loppi 
on linjannut haluavansa pysyä 
itsenäisenä, mutta jos se ei ole 
mahdollista, pitää tehdä reilusti 
iso kunta. Valmiutta olisi liittyä 
jopa osaksi metropolia, mutta 
sellaista valtio ei ole esittänyt.

Kunnanjohtaja Karoliina 
Viitanen odottaa nyt maan 
hallitukselta selkeää ”joko tai” 
-päätöstä.

”Joko myönnetään, ettei Suo-
messa ole valmiutta kuntara-
kenneuudistukseen ja mennään 
nykymallilla niin kauan kuin se 
on taloudellisesti mahdollista. 
Tai jos hallituksella on näkemys 
Suomen kuntarakenteesta, sii-
hen pitää olla pakkokin.”

Viitasen mukaan vapaaehtoi-
suus ei toimi, sillä omaehtoiset 
liitokset on jo tehty.

”Kyllä tässä kahden vuoden 
aikana on käynyt selväksi, että 

kuntarakenneuudistuksen vas-
tustus on kovin vahvaa. Poliitti-
silla päättäjillä pitää nyt olla roh-
keutta päättää eikä vain vatkata 
ja selvittää.”

Kerralla kunnon kokoinen
Viitasen mielestä kasvukunta 
Lopella on periaatteessa elä-
misen edellytykset. Edessä on 
kuitenkin muutoksia, joten ra-
kenteitakin pitää muuttaa. Valtio 
aikoo esimerkiksi leikata pien-
ten lukioiden tukea, mistä tulee 
heti lovi Lopen lukion rahoihin.

Tällaisia tiukennettavia pal-
veluja on kymmeniä tai satoja, 
Viitanen huomauttaa.

”Jos valtiovalta tekee tällaisia 
suuruuden ekonomiaan perus-
tuvia päätöksiä, meidän kokoi-
semme kunta joutuu ahdinkoon. 
Siksi katson, että kunta- ja pal-
velurakenneuudistus on perus-
teltu.”

Jos Loppi ei voi säilyä itsenäi-
senä, isommalla kokoluokalla 
tavoitellut hyödyt edellyttävät 
myös isoja muutoksia.

”Meidän talousalueellamme 

se tarkoittaa pyrkimistä 100 000 
asukkaan kaupunkiin. Tuntuisi 
muuten aika hullulta, että ym-
pärillä olisi 100 000 asukkaan 
kaupunkeja ja väliin jäisi yksi 
pienempi. Haastaisin valtion pi-
tämään linjan niin tiukkana, että 
tehdään oikeasti tasavahvoja ja 
järkeviä kokonaisuuksia.”

”Yksi pienempi” tarkoittaisi 
Riihimäen, Hausjärven ja Lopen 
vajaan 50 000 asukkaan liitos-
kuntaa.

Viitanen näkisi järkevämpänä 
tehdä nykyisen talousalueen 
kattava 100 000 asukkaan kunta, 
johon tulisi lisäksi Hyvinkää. 
Hyvinkää on nyt kuitenkin suun-
taamassa etelään.

Maksajan rooli ei riitä
Viitanen on miettinyt myös 
oman työnsä mielekkyyttä kun-
nanjohtajana, jos kunnan teh-
tävät vähenevät. Niin voi käydä 
sosiaali- ja terveysuudistuksen 
(sote) myötä, jos käyttöön tulee 
isäntäkuntamalli.

”Minä en näe sen jälkeen 
enää mitään mieltä itsenäisessä 

Lopessa, jos kunnanvaltuuston 
päätettäväksi jää tekninen ja 
sivistystoimi. Sellainen kunta ei 
löydä osaavaa kunnanjohtajaa 
eikä muitakaan virkamiehiä.”

Taloudellinen liikkumavara 
kapenisi, jos kunnalle jäisi vain 
maksajan rooli sote-palveluista 
isäntäkunnalle.

”Jos kustannuskehitys olisi 
siellä vaikka plus 10 prosenttia, 
mistä muualta minä esittäisin 
sen säästön kuin kouluista tai 
teknisestä toimesta, kun muuta 
ei enää ole? Ottakoon se suuri 
kaupunki siinä tapauksessa vas-
tuulleen koko paketin.”

Mielekäs itsenäisyys sen si-
jaan säilyisi, jos sote-asiat hoi-
dettaisiin kuntayhtymässä.

Kuntien itsehallinnosta Viita-
nen ajattelee samalla tavalla kuin 
kuntaministeri Henna Virk-
kunen (kok.): se on kulloinkin 
olemassa olevan kunnan asuk-
kaiden oikeutta päättää kunnan 
asioista, eikä se tarkoita kunnan 
rajojen koskemattomuutta.

EIJA MANSIKKAMÄKI

”Pakkokin on parempi kuin jatkuva vatkaus”
Syrjäkylien äänen kuuluminen huolettaa Lopellakin. ”Asia tulee tiedostaa reuna-alueilla ja oivaltaa, että ääniä voi keskittää”, sanoo kunnanjohtaja Karoliina Viitanen.

MTV3:n uutisten kyselyyn vas-
tanneista kunnan- ja kaupun-
ginjohtajista kolmannes katsoo, 
että Suomeen riittäisi 100–199 
kuntaa. Hieman useampi taas 
pitää 200–300 kuntaa sopivana 
määränä.

Suomessa on nykyisin 320 
kuntaa. MTV3:n kyselyyn vastasi 
217 kuntajohtajaa eli kolmannes 
jätti vastaamatta.

Kyselyn tulosta voi pitää sikäli 
yllättävänä, että kuntauudistuk-
sen toisella lausuntokierroksella 
vain viidennes kunnista kannatti 
selvitysvelvollisuutta. Enemmis-
tö katsoi, että selvitysten tulee 
olla vapaaehtoisia ja että kuntien 
tulee saada itse päättää selvityk-
siin osallistuvista kunnista.

Ensimmäisellä lausuntokier-
roksella 162 kunnalla oli kiel-
teinen kanta liitosselvityksiin ja 
152 oli valmis selvityksiin monin 

erilaisin varauksin.
Kuntauudistusta johtava val-

tiovarainministeriö tosin tiedotti 
jälkimmäisen lausuntokierrok-
sen tuloksen niin, että lähes 
puolet väestöstä asuu selvitystä 
kannattavissa kunnissa. Kunta-
liitosten kannatus on suurinta 
kaupunkiseutujen keskuskun-
nissa.

Myös MTV3:n kyselyssä yli 
50 000 asukkaan kaupunkien 
johtajista yli 70 prosentin mie-
lestä Suomeen riittää alle sata 
kuntaa. Alle 10 000 asukkaan 
kunnissa tätä mieltä oli neljä 
prosenttia vastanneista.

Samasta kyselyaineistosta 
ilmeni jo aiemmin, että 90 pro-
senttia kunnan- ja kaupungin-
johtajista katsoo hallituksen 
suoriutuneen kehnosti kunta- ja 
soteuudistuksesta.

EIJA MANSIKKAMÄKI

Kuntajohtajat
valmiita lakkautuksiin

Maatilat ovat nykyisin kasvaneet isoiksi yrityksiksi ja ne vaativat
johtamiseensa liiketoimintaosaamista. Yliopettaja Matti Ryhänen, Seinäjoen ammattikorkeakoulu
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Salo oli toissa vuonna erikois-
kasvien myyntituloilla mi-
tattuna Suomen ykköspitäjä. 
Myyntituloihin on laskettu 
muut peltokasvit kuin vilja.

Salon ykkössijan selittävät 
sokerijuurikas sekä vuoden 
2008 kuntaliitos: silloin Salo 
muodostui asfalttikeskuksesta 
ja yhdeksästä maatalouspitä-
jästä. Yksi niistä oli Halikko, 
jonka sokerikuurikasmaiden 
harvennuksessa hikoilua pre-
sidentti Sauli Niinistökin 
muisteli puhuessaan Halikon 
Maamiesseuran 120-vuotis- ja 
lopettamisjuhlassa 2008, sil-
loin eduskunnan puhemiehe-
nä.

Suurimmat erikoiskasvipi-
täjät sijoittuvat länsirannikolle 
ja sen tuntumaan. Kymmenen 

suurimman joukossa on soke-
rijuurikasta, perunaa ja vihan-
neksia tuottavia kuntia.

Kakkosena oleva Kristiinan-
kaupunki kertoo nettisivuil-
laan olevansa perunakaupunki, 
johon kuuluu laaja maaseutu-
alue. Peruna on tärkein erikois-
kasvi muillekin erikoiskasvien 
mahtipitäjille Kokemäenjoen 
pohjoispuolella, nimittäin Kau-
havalle ja Kalajoelle.

Lounais-Suomen kuntia nos-
tavat erikoiskasvien kärkikym-
menikköön sokerijuurikkaan 
lisäksi vihannekset ja juurek-
set. Neljä kuntaa kymmenestä 
suurimmasta sijoittuu Säkylän 
Pyhäjärven ympäristöön, eri-
tyisten erikoiskasvien viljely-
alueelle.

 HEIKKI VUORELA

Salo sokerina kärjessä


